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Τον δικό του πρίγκιπα 
Μίσκιν από τον «Ηλίθιο» 
του Ντοστογιέψσκι 
επιχείρησε να βρει στο 
νέο του βιβλίο «Παλιές 
και Νέες Χώρες», το οποίο 
παρουσιάζει στο πλαίσιο 
των 59ων Δη μητριών
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info
Ο Ισίδωρος Ζουργός θα μιλήσει 
για το βιβλίο του «Παλιές και Νέες 
Χώρες» στις 10 Οκτωβρίου στις 19:00 
στο ισόγειο του Beetroot Studio. Στο 
πλαίσιο του αφιερώματος των 59ων 
Δημητρίων σε πέντε μεγάλους εν ζωή 
συγγραφείς της Θεσσαλονίκης

Τ
ον δικό του πρίγκιπα Μίσκιν από 
τον «Ηλίθιο» του Ντοστογιέψσκι 
επιχείρησε να βρει ο Ισίδωρος 
Ζουργός στο νέο του βιβλίο «Παλιές και 

Νέες Χώρες» που κυκλοφόρησε πρόσφατα 
από τις εκδόσεις Πατάκη. Είναι ένας τό
μος για τον έρωτα, για την κρυφή ζωή των 
υπηρετών αλλά και τους φάρους. Πρωτα
γωνιστές είναι η Λεύκα και ο Μιχαήλ, δύο 
άτομα που καταπιέζονται από τις απαι
τήσεις της κοινωνίας με φόντο την Αθή
να, την Ερμούπολη και την οθωμανική 
Θεσσαλονίκη της Belle Epoque στα τέλη 
του 19ου αιώνα, την οποία ο συγγραφέ
ας επιχειρεί να αποδομήσει καθώς, όπως 
λέει, ήταν «’χρυσή εποχή’ της άρχουσας 
τάξης, όχι των απλών ανθρώπων».

Ο τίτλος ρεαλιστικός και μεταφορικός 
ταυτόχρονα, συμβολίζει τον διαρκή αγώνα 
για συνύπαρξη του παλιού με το νέο και 
τη γονιμότητα της διαλεκτικής των επο
χών. «Προσπαθούσα να φανταστώ πώς θα 
ήταν ένας Μίσκιν στην Ελλάδα και νομί
ζω ότι αυτό είναι ένα ερώτημα που έχει 
απασχολήσει όλους τους συγγραφείς κατά 
εποχές. Ποιος είναι δηλαδή ο ‘Ηλίθιος’ 
της εποχής τους» εξηγεί ο κ. Ζουργός στη 
«ΜτΚ» και προσθέτει πως αυτό ήταν και 
μία αφορμή για να μιλήσει τόσο για τις 
οξείες κοινωνικές αντιθέσεις της περιόδου 
όσο και τη Θεσσαλονίκη, η οποία λόγω 
του πολυεθνικού της κεφαλαίου εκείνη 
την εποχή ακμάζει την ώρα που η υπόλοι
πη Οθωμανική Αυτοκρατορία ολισθαίνει.

Ο συγγραφέας παρουσιάζει το βιβλίο 
του στο πλαίσιο των 59ων Δημητρίων, 
μία διοργάνωση από την οποία ο ίδιος 
γοητεύεται, όπως παραδέχεται, καθώς 
πρόκειται για έναν θεσμό που υπήρχε στο 
Βυζάντιο και επανήλθε με τον δικό του 
τρόπο στη σύγχρονη εποχή. Ταυτόχρο
να δηλώνει και την ικανοποίησή του που 
το βιβλίο φέτος έχει εξέχουσα θέση στον 
θεσμό. Άλλωστε ο συγγραφέας ελκύεται 
εν γένει από το παρελθόν αφού τα οκτώ 
από τα έντεκα πλέον πεζογραφήματά του 
αναφέρονται σε ιστορικές εποχές. «Το πα
ρελθόν ασκεί μία έλξη επάνω μου έτσι κι 
αλλιώς, όχι μόνο στα βιβλία που γράφω, 
αλλά και στα βιβλία που διαβάζω, στις 
πόλεις που θέλω να επισκέπτομαι, στη 
μουσική, στο θέατρο, στη ζωγραφική. 
Με μαγνητίζει οτιδήποτε έχει μία αύρα 
Ιστορίας. Με ενδιαφέρει το κατά πόσο 
η Ιστορία μπορεί να νοηματοδοτήσει το

σήμερα ή αν η ψυχή του ανθρώπου έχει 
επί της ουσίας αλλάξει. Προφανώς δεν 
έχουμε την ίδια κοινωνική συμπεριφο
ρά, αλλά οι παρορμήσεις του ανθρώπου 
κατά ένα μεγάλο μέρος μένουν οι ίδιες. 
Η επιθυμία για αγάπη, για ασφάλεια, για 
στοργή, αλλά και για εξουσία, για πλουτι
σμό και τυχοδιοκτισμό έχει μείνει, απλώς 
μεταμφιέζονται οι πράξεις μας με βάση 
τα κοινωνικά δεδομένα της κάθε εποχής. 
Κάνω, αν θέλετε, ‘σκιαγράφηση’ του αν
θρώπινου ψυχισμού και τη συγκρίνω με 
αυτό που νομίζω ότι είναι ο ψυχισμός σή
μερα. Φυσικά όλα αυτά είναι εικασίες» 
σημειώνει.

Άλλωστε ο ίδιος και να ήθελε δεν θα 
μπορούσε να ξεφύγει από το παρελθόν. 
Μεγάλωσε στο ιστορικό κέντρο της Θεσ
σαλονίκης, σε μία περιοχή που τα ίχνη 
2.500 χρόνων ιστορίας είναι ορατά. «Το 
παρελθόν μάς κάνει νοήματα και οι πε- 
ζογράφοι της Θεσσαλονίκης πολλές φο
ρές φωτίζουμε αυτή την ιστορία μέσω της 
μυθοπλασίας και επανασυστήνουμε την 
πόλη στους κατοίκους της» λέει χαρακτη
ριστικά.

Όπως εξομολογείται, από πολύ μικρός 
είχε βρει ότι η γραφή είναι ο δρόμος του 
και αυτό του έδωσε τη χρονική πολυτέ
λεια να ασκηθεί επί του πεδίου από νω
ρίς. «Δεν πελαγοδρόμησα με άλλες δρα
στηριότητες και με άλλα είδη τέχνης. Η 
συγγραφική μου πορεία είναι προϊόν ενός 
μεγάλου έρωτα για την ανάγνωση. Διαβά
ζοντας πολύ τότε και δοκιμάζοντας μπό
ρεσα να βρω έναν δρόμο. Τη δεκαετία του 
’8ο, δεν υπήρχε ούτε η έννοια της δημι
ουργικής γραφής, ούτε τα υποστηρικτικά 
εργαλεία που υπάρχουν σήμερα για να 
‘κόψεις’ δρόμο. Ήμασταν στο σκοτάδι» 
εξηγεί ο συγγραφέας.

Αναπόφευκτα προκύπτει το ερώτημα 
ποια είναι τελικά η ενδεδειγμένη διαδρο
μή. Να κάνεις μία πάρα πολύ κοπιαστική 
πορεία αναζητώντας μόνος σου ή να σου 
δείξουν; Ο ίδιος δεν πιστεύει ότι υπάρχει 
μία μόνο απάντηση σε αυτό καθώς ο κά
θε άνθρωπος τελικά έχει μία κλίση, είτε 
προς τον ένα τρόπο είτε προς τον άλλο. 
Στα χρόνια όμως που ο ίδιος ξεκίνησε να 
γράφει αυτό ήταν μονοδρόμος.

Ο κ. Ζουργός είναι συνταξιούχος δά
σκαλος και ποτέ δεν είδε τη συγγραφή 
επαγγελματικά. «Στην ελληνική πραγματι
κότητα το να είσαι επαγγελματίας συγγρα

φέας είναι κάτι το οποίο ελάχιστοι έχουν 
καταφέρει και αυτό με πολλές παραχωρή
σεις. Η ελληνική εκδοτική πραγματικότη
τα σε συνδυασμό με την ελληνική γλώσσα 
η οποία δεν είναι παγκόσμια, είναι σχεδόν 
απαγορευτική για να βιοπορίζεσαι μόνο 
μέσω της γραφής. Αν κάποιος θέλει να 
γίνει συγγραφέας θα πρέπει να βρει μία 
δουλειά τέτοια η οποία να μην τον ισοπε
δώνει συναισθηματικά και την οποία δεν 
θα σιχαίνεται έτσι ώστε να μπορεί να δια
χωρίσει τον βιοπορισμό από τη δημιουρ
γικότητα. Σε αυτό έχω σταθεί πάρα πολύ 
τυχερός. Το να είσαι δάσκαλος είναι κου
ραστικό μεν αλλά πολύ φωτεινό» εξηγεί.

Σημειώνει πως είναι πολύ γοητευτικό ο 
αναγνώστης να νοηματοδοτεί με έναν δικό 
του τρόπο τα βιβλία του και αυτό είναι η 
γενικότερη γοητεία της ανάγνωσης. «Πυ
ροδοτεί τους συνειρμούς σκέψης, βάζει 
τον αναγνώστη σε μία ενεργητική δια
δικασία. Γι’ αυτό η ανάγνωση πάει μαζί 
με την εκπαίδευση, γιατί σε όσο πιο νέα 
ηλικία μαθαίνεις να λειτουργείς αναγνω
στικά, τόσο πιο δυναμικός και κινητικός 
γίνεσαι συναισθηματικά και νοητικά» επι
σημαίνει.

Για τον ίδιο, το μυθιστόρημα είναι ένα 
παιχνίδι μεταμφιέσεων μεταξύ των ηρώων 
αλλά και μεταξύ του συγγραφέα και του βι
βλίου. Όπως τονίζει, τόσο η ανάγνωση όσο 
και η γραφή είναι η μία ευκαιρία να ζήσου- 
με πολλές ζωές. «Τελικά τα βιβλία μπορεί 
να είναι ζιπαρισμένες ζωές, επινοημένες ή 
πραγματικές, αλλά και ένας τρόπος για να 
ζήσουμε όλα αυτά που δεν προλαβαίνουμε 
στον γήινο χρόνο μας. Άλλωστε, λένε ότι ο 
άνθρωπος είναι ένα ον που του αρέσει να 
λέει και να ακούει ιστορίες». Προσθέτει 
επίσης πως βασικός στόχος της συγγραφής, 
όπως και κάθε τέχνης, είναι ο καλλιτέχνης 
«να ισορροπήσει με την πλημμυρίδα που 
γίνεται μέσα του». «Γράφουμε κυρίως για 
τον εαυτό μας, για τις δικές μας ανάγκες, 
γιατί δεν μπορεί να γίνει αλλιώς» καταλήγει 
ο συγγραφέας.
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